

# 从《芦荡火种》



1960年10月,汪曾祺 在河北张家口劳动了整整两 年之后,摘掉了"右派"帽子。 按理说,他可以返文艺子,但原单位中国民间文艺艺术研究 会没有回收之意。在苦苦心有时之意。 大时的老同学、北京京剧团

### 江青指令改编 沪剧《芦荡火种》

1963 年下半年,展开了一场关于京剧要不要演现代戏、怎满现代戏、怎样演现代戏、怎样演现代戏的大讨论。经过激烈的争辩、分析,意见逐渐趋向一致:京剧在继承与发展传统戏的同时,应当积极创作、演出反映当代生活的

现代戏,与此同时,还要对京剧的表演程式和唱腔大胆进行改革。

1963年12月,中国戏剧家协会在北京召开了第四届常务理事会议。会后,中国常务理事会议。会后,中宣部、文化部联合发出通知,决定于1964年6月在观摩全国京剧现代戏同于副团迅速行动。 数以百计的京剧团迅速行动起来,满怀热情地投入到编演现代戏的活动之中。

就在这时,北京京剧团接到了一个现代戏剧本——上海市人民沪剧团创作的沪剧、有关领导不无神秘地郑重关照:"这是拉着同志交来的,尽快搬上舞台。"当时,不少人对"江青"这个名字还不甚了了,在了

解底细后又顿感肃然。这时 的江青并没有什么职务,只 是一个电影指导委员会的挂 名委员。事情的由来是这样 的:1963年下半年,一心想 要利用文艺捞取政治资本的 江青, 在上海期间看了许多 戏剧、电影, 其中爱华沪剧 团的《红灯记》、人民沪剧 团的《芦荡火种》引起她的 极大兴趣。她决定把这两个 本子拿过来, 让水平高、影 响大的首都剧团改编成京 剧——把《红灯记》交给 了中国京剧院,《芦荡火种》 交给了北京京剧团。

### 首场彩排, 遭到江青冷脸

北京京剧团接到沪剧 《芦荡火种》的本子后,全 团上下都很高兴。首先成立 了创作组, 由汪曾祺、杨毓 珉、肖甲、薛恩厚四人组成, 其中, 肖甲是团长, 薛恩厚 是党委书记,杨毓珉是艺术 室主任, 剧本改编创作的主 要执笔任务自然就落在了汪 曾祺的身上。他们住进颐和 园的龙王庙, 受当时大演现 代戏热潮的鼓舞, 加之沪剧 《芦荡火种》原来的基础较 好,连来带去不到一个星期, 改编本就拿出来了, 并迅速 搬上了舞台。初稿定名为《地 下联络员》, 因为这个剧名 有点传奇性,可以"叫座"。

最初,全剧围绕着阿庆 嫂英勇机智、保护新四军伤 病员的中心情节展开。剧中

的阿庆嫂由赵燕侠饰演,郭 建光由谭元寿饰演, 胡传魁 由周和桐饰演, 刁德一则由 一位丑角演员饰演。首场彩 排时, 北京市委书记彭真、 总参谋长罗瑞卿以及江青等 人都来看了。由于时间仓促 和对原剧理解不深, 加之从 沪剧到京剧的改编下的功夫 不够, 演出效果不很理想, 反应一般, 江青尤感失望。 上台接见演员时, 江青冷着 脸一句话也没说。而彭真、 罗瑞卿对这个戏颇有好感, 一边与演员热情握手, 一边 鼓励他们继续把戏改好。

尽管江青的态度让演员 们有点失望, 但多数领导认 为,这出戏的基础不错,只 要再下一番扎实的功夫,就 一定能改好。彭真还多次鼓 励:"我看这个戏能改好, 你们不要泄气。"这样,大 家的劲头又鼓起来了。1964 年的初春, 改编者们移师文 化局招待所, 每人分头改几 场, 然后由汪曾祺统稿, 几 场重头戏和一些重要唱段都 出自他手, 汪曾祺作为主要 执笔者的身份从此确立。这 一次, 前后用了十多天, 定 稿后,恢复了沪剧的原名《芦 荡火种》。

## 深加工后出新出彩, 连演百余场

从沪剧到京剧的整个再 改编过程中,编创人员认真 思考,反复讨论。

首先在人物塑造上下功 夫。汪曾祺认为, 京剧传统 戏曲中的人物大都存在性格 简单化的缺点。为此,他反 复研究沪剧《芦荡火种》的 剧本,在改编时既吸收了原 来剧本的长处、又做了大量 的改进与提高, 使剧中人物 性格进一步丰富起来。如阿 庆嫂, 既要写出她作为茶馆 老板娘的精明、干练、泼辣, 又要写出她作为党的地下工 作者的机警、敏锐、智慧; 如郭建光, 要写出他在对敌 斗争中是横眉冷对的无产阶 级战士, 在以沙奶奶为代表 的人民群众面前则是甘为孺 子牛的子弟兵;而对胡传魁、 刁德一这两个反面人物,也 绝不作简单的漫画式处理, 特别是刁德一, 甚至写出了 他过人的分析研究特长,表 现其狐狸般的狡诈与阴险, 进一步反衬出与之针锋相对 英勇斗争的阿庆嫂、郭建光 的大智大勇和一往无前的革 命精神。

可以说, 汪曾祺在改编 中下功夫最大的是剧本的语 言文学性。多年来, 在京剧 界流传着一个偏颇的看法, 认为剧本只是给演员提供一 个表现意象的框架。事实上 也正是这样, 京剧自从问世 以来就存在文学性差、语言 粗糙的毛病。在这种情况下, 汪曾祺深厚的文学功底起了 作用。比如《智斗》一场戏, 当刁德一抓住阿庆嫂的"司 令常来又常往, 我有心背靠 大树好乘凉", 阴险地提出了 挑战:"新四军久在沙家浜、 这棵大树有荫凉, 你与他们 常来往, 想必是安排照应更 周详。"这时,阿庆嫂已洞察 刁德一毒如蛇蝎的用心,表 面上却不露声色, 从容道来: "全起七星灶,铜壶煮三江; 摆开八仙桌,招待十六方; 来的都是客,全凭嘴一张; 相逢开口笑, 过后不思量: 人一走,茶就凉,有什么周 详不周详!"

这段唱词既准确、传神 地表现了茶馆老板娘的职生 特点,又软中带硬、脆生生 地把刁德一也不得不可服阿庆嫂"说 起话来次不漏"。戏声不成 起话来次都是全场掌声不决 是在赞扬剧中人赞扬剧中人赞扬剧中人赞扬剧中人赞扬剧中人赞扬剧中人赞扬剧中人赞扬的巧思妙句。

汪曾祺最为自得的,也 正是早已成为经典的《智斗》 和《授计》两场戏。

《授计》中阿庆嫂有一 句:"风声紧雨意浓天低云 暗", 京剧中一般很少有这种 抒情式的唱词。后面连唱三 个"怎么办",将阿庆嫂对新 四军伤病员的关切之情层层 递进。《智斗》中的那段"全 起七星灶,铜壶煮三江",也 是传统京剧中少见的, 西皮 流水一般是七字一句, 汪曾 祺却用五言,他觉得这样才 能烘托出气氛。当时负责唱 腔设计的是马连良的琴师李 慕良,他觉得五个字不好安 腔, 汪曾祺坚持请他再试。 最后终于设计出来了,不仅 很有特色、一唱成功, 而且 脍炙人口、广为流传。这段 唱词最后的落脚"人一走, 茶就凉",完全是汪曾祺琢磨 出来的,而不是抄来、借来的。 如今这句话早已成了国人常 用语。一次, 汪曾祺就听到 周总理在布置工作时最后加 了一句,"可不要'人一走, 茶就凉'呀!"

在对剧本认真加工的同时,对演员阵容也做了加强和调整,其中最有力的一着,就是把正在长影厂拍电影的著名老生演员马长礼调回来出演习德一。

1964年3月底,北京市 委书记彭真等领导同志重新 审看了再改编后的《芦荡火 种》,觉得耳目一新,大加赞 赏,当即批准对外公演。大 幅海报贴出后,北京戏剧舞 台上竞掀起了《芦荡火种》 热,盛况空前,一发不可收、 连演了一百多场仍欲罢不能。 彭真高兴地让《北京日报》 专门为该剧上演发表社论, 以表示祝贺。同时, 报纸还 刊登了许多评论文章和观众 来信,人们一致称赞京剧《芦 荡火种》既成功地表现了现 代革命斗争生活, 又不失传 统京剧的浓郁韵味,是京剧 艺术表现现代生活的一次成 功尝试。在《芦荡火种》公 演的那段时间里, 北京市的 大街小巷处处可以听到学唱 声:"全起七星灶,铜壶煮三 江……"

## 毛主席指示 改名为《沙家浜》

1964年4月27日晚, 刘少奇、周恩来、朱德、邓 小平、董必武、陈毅、聂荣 臻等党和国家领导人,一超 观看了京剧《芦荡火种》。剧 终,领导人一起鼓掌,高兴 地走上舞台接见演员,纷纷 赞扬这是一出好戏。

给予了充分肯定,同时也提 应改成新四军从正面打进出了几点意见。汪曾祺一直 去。他说:"要突出武装斗认为,毛主席的这些指示既 争的作用,强调用革命的武是正确的,也是高明的艺术 装消灭反革命的武装,戏的见解,对改好《沙家浜》起 结尾要打进去。"舞台实践了重要的指导作用。

毛主席对《沙家浜》的 指示,概括起来大致有以下 几点:

一是京剧要有大段唱腔,老是散板、摇板,会把 人的胃口唱倒的;要鲜明地 突出新四军战士的音乐形 象,要加强军民关系的戏。

上世纪五六十年代的京

剧很的点或二种大"天是的安现少唱儿来六》段凤低听建排代有段散一,中二紧声云取议的戏",极段芦庆黄雨"毛才,上只摇流荡嫂慢意,主这实"一贞水、火的板浓就席样实"一,

二是关于《沙家浜》全 剧结尾的处理。

沪剧《芦荡火种》原来的结尾是,新四军战士利米,新四军战士利化,新四军战士利化,分别,此处,此处,此处,此处,此处,此处,是这样处理的。毛主席了一场闹剧,全剧就人风格不同的两截子了。



的原则高度, 纯粹是无限上纲, 胡搅蛮缠。江青还说彭真要通过这出戏来反对武装斗争, 更是莫须有的诬陷。

三是把剧名改为《沙家浜》。

在这以前,谭震林也曾对《芦荡火种》这个剧名提过意见。他认为,《芦荡火种》 所描写的这段历史时期,革命已成为燎原之势,不应再称之为"火种"了。毛主席 

### 江青宣布这出戏归她管

江青得知京剧《芦荡火 种》公演并受到广大观众欢 迎的消息,是在从上海飞往

北京现戏工的及荡束发的就市日的肯提当待火就雷胆公的报。定高晚地种直霆子演上偶定行到就看戏台们经事人然这了北迫《一,好过着水发出加京不芦结大大我,